

新快调查

瓜子太红开心果太白? 记者买了些送检

坚果是很多家庭的年货必备,但近期有网友指出,市面上销售的红瓜子,很有可能是人工染色出来的,而开心果也被指是经过“漂白整容”的产品。那这类坚果还能放心吃吗?近日,记者走访多个批发市场和生产商,并随机购买了10款瓜子和8种开心果送检,检测结果显示,5款熟制红色瓜子均添加了人工合成红色素,开心果检测漂白剂结果均为阴性。针对后者的检测结果,专家表示,漂白剂经过一段时间后会挥发,不一定能够检测出残留物。而一些卖家也承认,市面上售卖的白色开心果确实经过了漂白处理。

■文图:新快报记者 林钢威 陈慕媛 实习生 董宣辰

记者走访

档口老板声称没有色素,配料表却有着色剂

记者走访广州、东莞多个批发市场发现,红瓜子价格普遍高于黑瓜子和浅黄色瓜子,每斤20元-28元,而普通的黑瓜子和浅黄色瓜子的售价为每斤17元-20元。

为什么红色瓜子比其他瓜子价格更贵呢,在广州天平日杂批发市场,一档口员工说,因为红瓜子长得“靓”。

红瓜子因颜色鲜红而抬高了“身价”。这种红色是否自然呢?有网友发布图片称,吃了红瓜子后,连手指和嘴唇都染红了。一些网友评论说:这种红瓜子是人工染色而成。也有网友晒出产出红瓜子的瓜果,表明红瓜子自然生长而成。

机构检测

5种红瓜子均检出人工合成色素

红瓜子的配料表已经写了着色剂,档口销售人员还说是自然生长的红瓜子,这样的说辞难以令人信服。据了解,《食品安全国家标准—食品添加剂使用标准》对食品中添加合成色素有严格规定,在加工坚果与籽类食品中,日落黄及其铝色淀为限量添加,而胭脂红及其铝色淀为禁止添加。

这些颜色鲜红的瓜子中到底有没有添加色素?记者从市面上分别采购了10种瓜子送往实验室检测,其中包含5款熟制红瓜子、3款黄色瓜子、1款黑色瓜子和1款生制红瓜子。检测结果显示,购于东莞大岭山批发市场真诚食品

对于红瓜子是否经过染色加工,多名档主都坚称他们售卖的红瓜子是天然的,没有添加色素。在东莞大岭山批发市场双八食品档口,记者发现一箱名为“东兴红瓜子”的外包装上配料表一栏写有柠檬黄、日落黄等着色剂,但销售人员却表示,这种红瓜子并非染色。

大品牌的红瓜子是否存在问题呢?记者在网络批发平台上,购买了两种市场流行的品牌——“发财瓜子”和“富锦红瓜子”。“发财瓜子”的商品详情页上明确表示,该瓜子“拒绝添加食用色素等添加剂”。据“发财瓜子”生产企业负责人透露,红瓜子在市场备受欢迎,仓库的现货已经被订购一空。

红瓜子

开心果

记者走访

多位档口老板承认白色开心果经过漂白

在广州天平日杂批发市场宏莲记档口,店员向记者介绍,店内有原味和盐焗味两种开心果。其中,盐焗的开心果就是纯白色外壳的果子。

“为什么这种开心果这么白?”
“是经过漂白加工。”

记者走访多家档口发现,市面上销售的开心果分为两种,一种是纯白色的,一种是浅棕色的。浅棕色的一般被称为原色开心果,白色的开心果相较于浅棕色开心果个头偏小,每斤价格也比原色开心果便宜2元到8元不等。多位档主坦言,白色开心果有经过漂白加工,过多食用这种开心果对身体不好,原色开心果则没有漂过。



■市面销售的开心果分为原色和白色两种。

有坚果加工制造企业的工作人员向记者透露,在行业内,漂白的开心果品质没有保障。有的是用陈年果加工制作而成,然而陈年果可能已经发霉,经过反复漂白后拿到市场售卖,这种开心果与没有漂白的开心果口感上有所差异,价格也较低。

机构检测

8种开心果均未检测出二氧化硫和双氧水

开心果是否可以使用漂白剂漂白呢?记者了解到,过去,过氧化氢(双氧水)和二氧化硫常被用于开心果的漂白处理。早在2011年,国家明确禁止过氧化氢用于食品加工中的漂白处理。二氧化硫则是一种合法的食品添

加剂,但其加工使用和残留都有严格的限量标准。

记者随机购买了8种开心果送检。对于8个开心果样本针对性检测了漂白剂二氧化硫和双氧水项目,原色和白色的开心果检测结果均为阴性。

专家说法

漂白剂易分解,检测不到并不代表没有

对于检测结果,蒋卓勤表示,检测不到并不代表没有进行漂白处理,由于这两种漂白剂不稳定性强,很容易分解,通过检测未必能发现残留。相应的,如果残留量没有超标,则漂白剂的危害也降低了很多。

他表示,大量食用漂白剂残留量高的食物会导致腹泻,会影响生殖系统和神经系统,二氧化硫在体内会产生硫酸腐蚀黏膜,即使残留量较少,也会加重

肝脏肾脏的排毒负担。漂白剂能掩盖食物的缺点,但更需要注意的是开心果本身的质量问题。“发霉的开心果含有黄曲霉毒素,其毒性更大,所造成的风险更高。此外,食品加了漂白剂,营养价值会大大下降。”

蒋卓勤提醒,在选购开心果时,要观察果壳是否自然有光泽,漂过的开心果连肉都是白的。此外,如果开心果的味道变了,即使看起来没坏也不要食用。



■记者购买的“发财瓜子”牌红瓜子检出人工合成红色素。